

登封杨林村： 双景区+红色文化+绿色生态 产业古村留住人气留下“钱景”



“府门外三声炮花轿起，周凤莲，周凤莲坐轿内我喜气盈盈……”4月14日，走进登封市杨林村，远远听见经典豫剧《抬花轿》唱得正欢，吸引了众多乡亲。“现在生活就是好，坐在山美水秀的环境里听戏，这才是幸福哩。”村民郑大娘自豪地说。

2019年6月，杨林村被列入第五批中国传统村落名录，2020年9月，入选河南省乡村旅游特色村名单。从此，杨林村谱好古村保护、红色研学、产业发展三部曲，曾经破败不堪、几近危房的古老民居重新焕发出光彩与活力。
正观新闻·郑州晚报记者 袁建龙 文/图

最早500多年 古建筑群焕发生机

杨林村历史悠久，村内保存较为完整的传统院落有105个，豫西传统民居316栋。现存年代最早的建筑已有500多年历史。建筑外部以土黄色居多，具有典型的豫西古民居特色。

传统村落不仅涵盖乡土建筑和景观，更为珍贵的是蕴藏着丰厚的精神文化内涵。杨林村对古建筑在科学保护的同时，合理发展与利用，不仅保持村庄的原生态环境和传统格局，还让古建筑成了展示村庄建筑文化、民俗文化、红色文化的重要载体。



村里的古民居



古树与门楼相映成趣

一村俩景区，旅游火了小山村

杨林村地处登封大熊山腹地，坐拥多种自然生态，山、水、田园、村落和谐共生。杨林村依托自然资源优势，开发仙人谷景区和摘星楼风景区，大力发展乡村特色旅游产业，为村民提供了近400个就业岗位，成了名副其实的旅游村。

仙人谷景区位于大熊山森林公园内，山体岩块呈纵、横、斜各种节理，形成石林、石柱、石笋、石墩和各种象形石。这里的一道道山、一处处峰、峰、涧、林、洞，气象万千，犹如一屏屏溪谷画廊。

摘星楼风景区是嵩岳南麓的山水画廊、文化胜地，因其海拔较高，

研学在农家，红色古村活起来

杨林村革命历史遗迹众多，豫西抗日军政大学遗址建筑保存完好，和豫西抗日先遣支队南王山突围战指挥部旧址纪念馆以及周边红色文化遗迹串联，连点成片，形成特色鲜明的红色文化品牌。

杨林村共产党员毛海澜、地下党员唐秉谦和爱国人士李磨等，在艰苦卓绝的抗日战争中为

生态绕农家，产业古村富起来

大熊山森林公园拥有全区85%以上的森林覆盖率，“绿色”是这里最显眼的颜色。绕村而过的大熊山，不仅是杨林村的一道美丽风景，更能为村民带来“美丽钱景”。

杨林村的“绿”还体现在绿色农副产品上，村里有杏、桃、梨、樱桃、核桃、花椒、葡萄、西瓜、山药等10余种经济作物。今年4月开始，杨林村利用生态农业的体验、科普教育功能，打造乡村旅游驿站、农副产品展销中心、电商创业平台和

故称“摘星楼”。此处由于地处登封、汝州、禹州市交界处，故又有“一鸡鸣三市”之称。整个景区如画卷般沿山谷徐徐展开，大自然的鬼斧神工使得这里山峻、水净、林幽、石奇。汉光武帝刘秀在此休养生息并留下了丰厚的人文历史传说。

2020年9月，杨林村被评为河南省乡村旅游特色村。经过精心改造和提升，2020年12月，摘星楼成功晋级为3A景区，仙人谷晋级为4A景区。

在杨林村，乡村旅游成为巨大的引擎，拉开了乡村振兴的大幕，村民成为最大的受益者。

保护人民群众生命财产安全、传播革命火种发挥了重要作用。“我们有责任也有必要将这些故事讲述给更多的人。”登封市老促会副会长常兴文说。红色革命精神是杨林村发展的“灵魂”。杨林村把革命传统教育与乡村振兴相结合，打造红色研学基地，弘扬正能量。

短视频村播基地；积极开发生态农业的休闲度假、文化传承等功能，打造乡村手艺人传承馆，推动山药、红薯、蜂蜜、手工布鞋、鞋垫、竹编系列产品陆续上市。

留住“人气”，杨林村正将景区客流量转化为拉动生态农业发展的内需力量，提高现有农产品质量，改变种植模式，发展采摘体验，探索科普研学，举办节庆活动，形成完整的绿色产业发展链条，真正实现从绿水青山到金山银山的华丽转身。

河南首批9家 软件产业园授牌

前5家位于郑州高新区

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭 任景丽)近日，2023河南省软件创新发展高峰论坛在郑州高新区召开。河南省国家大学科技园(东区)、亿达(郑州)科技园、国家863中部软件园、郑州天健湖互联网产业园、河南省国家大学科技园、郑州金水科教园区、洛阳炎黄科技园、新乡市大数据产业园、许昌5G创新应用示范园9家河南省首批软件产业园区正式授牌，其中前5家为郑州高新区园区。

目前，我国各类软件产业园区为软件产业贡献近八成的收入规模、就业人数和纳税金额。为加强软件产业园区的统筹布局 and 科学管理，加快推动河南软件产业集聚创新，促进软件产业园区规模化、专业化、专业化发展，河南省工业和信息化厅去年启动了首批河南省软件产业园区申报认定工作。

经园区自愿申报、各地审核推荐、专家集中评审、评审结果公示，包括郑州金水科教园区、河南省国家大学科技园(东区)在内的9个园区被认定为首批河南省软件产业园区。

主楼玻璃幕墙施工全部完成 中原科技城小微企业园 计划下半年投用

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 马燕 陈海潮 通讯员 吴伟华)昨日，随着10栋主楼的最后一块玻璃安装固定，中原科技城小微企业园项目玻璃幕墙全部施工完成。

在现场，只见项目整体外立面形象全面呈现，各主体楼栋巍然矗立。此项节点目标的完成，为郑州市又一省重点民生工程实现尽早交付奠定了坚实基础。项目负责人介绍：“目前，我们正在加紧进行水电、消防、暖通等装饰装修阶段工作，多项内容已进入收尾施工阶段，计划今年下半年交付使用。”

据悉，中原科技城小微企业园项目功能业态为中小企业办公及公共配套服务设施。项目建成后，将为推动区域经济发展、打造城市发展新引擎提供有力支撑。